

2023年广东省城镇燃气突发事件应急救援演练在东莞举行

提升应急能力 加强安全管理

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员管佳报道：6月25日，2023年广东省城镇燃气突发事件应急救援演练（液化石油气领域）在东莞市长安镇穗东燃气储配站举行。本次演练由广东省住房和城乡建设厅、东莞市人民政府联合主办，东莞市城市管理和综合执法局、长安镇人民政府承办。

以练促战 持续提升燃气安全应急能力

演练模拟了穗东燃气3号液化石油气储罐中部焊缝发生较大量泄漏，气站监控巡检人员离岗未注意到安全阀报警信号，导致大量泄漏蔓延到围墙。事故发生后，各应急处置单位有序开展信息报送、组织疏散警戒、高压注水、水雾稀释、应急堵漏等应急措施，特别是实战检验当泄漏危险性升级，政府主导下升级响应级别、部门联动响应及专业抢险队增援有关情况。

省住房城乡建设厅城市建设处副处长林伟兵出席活动并讲话。他表示，要通过本次演练，以练促战，持续提升燃气安全应急能力；要以练促用，全面加强瓶装气行业安全管理；要以练为学，不断提升燃气用户安全用气水平；要以练示警，严厉打击“黑瓶”“黑气”违法行为，将燃气安全防范工作抓得更实更细更紧，不断提升人民群众安全感、幸福感。

东莞市城市管理和综合执法局有关负责人表示，东莞将以此次应急演练为契机，迅速开展行动，重点盯紧



抢险人员实施水雾驱散

用户端燃气安全突出隐患问题，持续推进餐饮场所、老村旧村、城中村、出租屋、三小场所的入户安检和排查，切实把燃气领域安全风险排查整治落到实处，牢牢守住安全生产基本盘。

定期演练 提高风险防范和化解能力

燃气安全关键在企业。东莞城管部门表示，将进一步督促指导各燃气经营企业树立红线意识，做到“四个到位”，即安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位。同时，常态化做好设备检修、维护、更新、改造，确保在应急状态下能够及时响应，并不断完善企业应急预案。

案，定期组织应急救援演练，提高突发事件的风险防范和化解能力。

在落实好企业主体责任的同时，东莞各镇街（园区）和相关部门将按照“管行业必须管安全”和“谁审批、谁监管、谁负责”的原则，切实履行属地管理和部门监管职责，紧盯生产、储存、充装、运输、销售、使用“六个环节”以及“建设和管理两个关键点”，持续巩固燃气安全三轮行动取得的效果，做到“早发现、早处置”，把安全风险消除在萌芽状态。

东莞市城管委办副主任、三级调研员张立，长安镇副镇长陈健钊出席本次活动。全省各级燃气管理部门和燃气经营企业约1000人通过线上线下方式观摩了演练活动。

惠州 专家“把脉” 城镇燃气安全

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：日前，惠州市住建局组织召开《惠州市城镇燃气专项规划（2020—2035）》燃气发展现状评估及下一步技术路线专题报告》（以下简称《报告》）专家咨询会，邀请燃气、城乡规划等方面专家为城镇燃气安全“把脉”。惠州市发改、工信、自然资源、能源等部门，各县区住建相关职能部门、气源单位和燃气经营企业代表等共60余人参会。

据悉，《惠州市城镇燃气专项规划（2020—2035）》（以下简称《规划》）主要包括燃气气源、燃气种类、燃气供应方式和规模、燃气设施布局和建设时序、燃气设施建设用地、燃气设施保护范围、燃气供应保障措施和安全保障措施等内容。《规划》实施后，将进一步优化惠州市能源结构，切实加强城镇燃气安全管理工作，加快推动城镇燃气高质量发展。

会上，《规划》编制组成员闫冰对城镇燃气发展现状及评估、上层次规划解读、城镇燃气发展目标及发展策略、城镇燃气气源规划等《报告》内容进行了具体汇报，同时就《规划》调研工作进度及调研成果进行了详细介绍。由七位专家组成的专家组对《报告》内容进行了深入探讨并给出了详实建议。

专家组组长覃原认为，《报告》调研工作扎实，基础资料详实，现状评价基本可信，技术路线基本合理，具有较强的指导性。他就《规划》编制的后续工作提出五方面建议：一是进一步与相关部门核实基础数据；二是规划内容应加强与国土空间规划的衔接，尽快将重要的燃气设施纳入国土空间规划；三是后续还应以多气源、一张网、互联互通、资源共享、安全韧性作为规划原则进一步深化相关内容；四是进一步完善气量预测，补充直供用户用气需求；五是对天然气输配系统压力级制进一步进行技术经济论证。

惠州市住建局相关负责同志表示，接下来将组织编制单位进一步优化和完善《规划》相关内容，确保《规划》编制高效、有序推进，更契合惠州高质量发展方向。

广州开展燃气隐患排查整治行动

广东建设报讯 为深刻汲取宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故教训，6月22日起，广州市城市管理综合执法局结合全市城镇燃气行业管控形势，迅速开展城镇燃气隐患排查整治工作，督促全市各区、各燃气企业紧急做好燃气安全隐患排查整治。

据统计，截至6月25日，全市共出动检查人员7032人次，检查燃气企业108家次，燃气场站441个次，餐饮场所10213个次，工地154个次，并对检查发现的问题隐患迅速做好整改或按照流程落实了闭环管理措施。全市燃气供应保障正常，安全生产形势平稳可控，

未接报涉及城镇燃气突发事件。

据介绍，广州城管部门将持续加大力度开展燃气问题隐患排查治理工作。针对汛期和高温天气特点，按照《广州市城镇燃气重大安全隐患判定清单》，全面排查整治城镇燃气门站、气化站、储配站、灌装站、瓶装供应站、加气站、燃气管道等场站设施重大安全隐患；聚焦可能导致群死群伤的城镇燃气设施设备故障，全面排查整治学校、幼儿园、医院、车站、客运码头、商场、商业综合体、体育场馆、展览馆、公园、餐饮场所等场所使用燃气安全隐患；紧盯第三方施工涉燃气管道保护以及涉城镇燃

气的非法违规行为、城镇燃气安全管理缺陷方面，全面排查整治重大安全隐患。

此外，广州市城管部门将加快推进老化管线评估和更新改造，根据应改尽改原则，推进老化管道的安全评估和更新改造工作，确保全市城镇燃气管道设施运行安全。在此基础上，进一步推进城镇燃气行业智慧综合管理、广州市燃气设施（地下管线）规划建设综合管理、瓶装液化石油气行业监管、城镇燃气安全智能监管4个信息化监管平台使用，用好科技手段助力城镇燃气管控安全。

（符映雪 成广聚 吴锦锋）

禅城城管积极行动迎中考

广东建设报讯 记者陈克正报道：今年端午假期适逢中考前期，为打造舒适有序的出行环境和良好的中考环境，佛山市禅城区城管部门组织各工作人员坚守岗位，周密安排，为市民假期出行和中考顺利进行提供有力保障。

针对节日期间人流量变大、辖区主次干道上门前占道经营、出店经营多发、商业噪音扰民等问题，禅城区城管部门提前开启端午节日保障模式。

据悉，禅城区城管部门在端午期间共出动执法人员247人次，第三方协助人员3200人次，在辖区内广场、

公园门口、主要商圈和人流密集区域进行重点布控，清理各类市容乱象。据统计，执法人员共劝导乱摆卖340宗、整理占道经营343宗，开具法律文书14宗，巡查工地19个，处理投诉89宗，整理共享单车停放秩序352处。端午假期也临近中考，为严格控制考点周边声响，禅城城管部门成立巡查队伍，出动执法人员487人次，在考前加强考点周边500米范围内城市生活、施工噪声进行管控；督促各校园周边夜宵、酒吧、咖啡店等经营不得超过22时，并劝导周边市民暂缓文娱活动。

端午假期期间，时常出现龙舟水强对流暴雨，伴随而来的落叶和漂浮垃圾增多，环卫工人的清扫力度也相应加强，给市民出游带来清洁的环境。因强对流天气造成的树木倒伏、断枝情况偶有发生，城管部门及时安排园林工人赶赴现场清理处置，端午期间共处理倒伏树木14株。

此外，禅城城管部门加大重点区域的保洁强度，对商业街、公园、广场周边等重点商圈、重点场所加大保洁频次，加大机械清洗力度，确保节日期间环境卫生整洁有序。